

El Liberal Navar

DIARIO DE PAMPLONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre, 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—Anuncios y comunicados, á precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos.—Número atrasado 10 céntimos.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA todos los días excepto los siguientes á los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

Pamplona 18 de Abril de 1889.

JUEVES SANTO.

Invítanos la solemnidad de este día á hablar de la institucion del Sacramento adorable de nuestros altares en la última cena de Jesús con sus apóstoles; cena espléndida, anunciada con solemnidad, preparada con magnificencia divina, á que son invitados todos los mortales.

Estaba Jesús en la Sinagoga de Cafarnaum; el día anterior había alimentado con cinco panes á millares de personas en el desierto; el pueblo judío, que saboreaba aun la dulzura del pan milagroso, no acertaba á separarse de su poderoso Bienhechor. En tan oportuna coyuntura, elevando el Maestro Divino la consideracion del auditorio, del pan material al Pan divino, les dijo: «Os veo encantados del pan que ayer os di Yo os daré un día otro Pan más excelente aun.» ¿Será el maná? decían los judíos, mirándose unos á otros.—No; replicó el amable Salvador. «Vuestros padres comieron el maná en el desierto y murieron. El Pan que os daré á vosotros y al mundo es bajado del cielo; soy Yo mismo, el pan vivo.» ¿Qué dice? replicaron los judíos asombrados: ¿qué nos dará á comer El mismo? Hemos de comer á un hombre? ¿Somos acaso antropófagos? ¿No es este el hijo del carpintero José, á quien todos conocemos?—El divino Maestro, sin hacer caso de las sorpresas y murmullos del auditorio, continúa revelando poco á poco, con tanta solemnidad como brillo, la cena eucarística, y dice: «Os repito que Yo soy el Pan de vida bajado del cielo: el que come mi Pan, no morirá; mi carne es la que voy á daros para vida del mundo.» Al oír frases tan categóricas, la reunion comenzó á disputar: «es imposible comer la carne del hombre,» decían unos; «ese milagro repugna» añadían otros. Jesús, sin dulcificar su lenguaje, acentuándolo aun más, dice: «Mi carne es verdadera comida y mi sangre verdadera bebida; el que come mi carne y bebe mi sangre está en Mí y Yo estoy en él, tiene la vida eterna y Yo le resucitaré al tercer día; sino coméis mi carne y bebéis mi sangre, no tendréis la vida en vosotros.» Ya no cabía duda; el discurso de Jesús era clarísimo; hablaba además con acento de magestad. Aumentábase la sorpresa y muchos escandalizados, razonando altivos, decían: «¡Dura es esta palabra! ¿quién puede entenderla? Jesús, al fin, sólo ya con los apóstoles, les dijo: «¿También vosotros me queréis abandonar? ¿Os escandalizais tambien de mi palabra? ¿Qué será cuando veais al Hijo del hombre subir á los cielos? Aquí todo es espíritu y vida. Yo os daré á comer mi carne y mi sangre, no en forma carnal, sino espiritual, entre velos de pan y vino; sus efectos serán de vida eterna para cuantos le reciban.» «Señor, replicó Pedro, el órgano y fundamento de la fé, ¿á dónde iremos lejos de Ti, que tienes palabras de vida eterna? Tú eres

el Hijo de Dios.» ¡Preciosa sumision! Después de tantos escándalos halla al fin el Divino Amante, quien acepte su misterioso legado de un modo formal y auténtico.

Un año después de esta interesantísima escena de Cafarnaum, cuando la luz del día acababa de desaparecer y las estrellas empezaban á brillar en el firmamento como lucientes clavos de plata que sostienen un inmenso manto de seda azul, cuando la noche se presentaba tranquila y apacible como la hermosa alma del justo y la luna ocultaba aun su rostro en los pliegues caprichosos é inconstantes del mar de Oriente; cuando la brisa tibia y juguetona embalsamaba el ambiente de la ciudad de Jerus lem con el aroma que habia robado á las flores, en una estancia separada, de la casa de Márcos, doce hombres se hallaban reunidos en torno de otro que era más que hombre, porque al mismo tiempo es Dios. Una magestad insólita se difunde en torno de El. Diríase que se rodea de la misteriosa gloria del Altísimo para hacer un esfuerzo supremo de su enamorada Omnipotencia; ha llegado al punto de su vida inapreciable y su corazón se derrama sobre las futuras generaciones vertiendo sobre todas ellas raudales infinitos de ternura y amor; siente que las fuerzas le faltan y dejando caer su juvenil y hermosa cabeza sobre su pecho, un torrente de lágrimas se desliza por sus mejillas. Es Jesús que está ensimismado. Dejémosle gozar de ese momento por El tan suspirado; dejémosle estremecerse dulcemente de emoción al considerar que la hora suprema se acerca; dejémosle embriagarse divinamente con los vapores salvadores de su amor. Los ángeles confunden los espíritus á su presencia; cubren los rostros con sus nítidas alas y ponen por algunos instantes término á sus cantos para no interrumpir la dulcísima absorcion en que se anega su alma incomparable. Su semblante, ordinariamente pálido, estaba transformado; el fuego que ardía en sus entrañas daba color á sus mejillas y cualquiera que hubiese puesto la mirada en sus divinos ojos, hubiéralos visto húmedos y chispeantes. Sus discípulos callan. Pasado aquel momento, Jesús levantó la cabeza como la levanta el heliótropo al primer sonris del sol y como quien vuelve en sí después de una larga y profunda absorcion, con una voz recargada de dulcísima ternura, voz que parecía á la que un amigo emplea con otro amigo al sostener una conversacion de despedida eterna, dijo á sus discípulos: «Queridos míos: ¡con qué vivísimo anhelo he deseado comer con vosotros esta Pascua, antes que parta á apurar la amarga copa de los sufrimientos y del dolor que me esperan! Es llegado el momento de cumplir la promesa que os hice en Cafarnaum, al anunciaros la gran cena que quiero preparar á vosotros y á toda la humanidad.» ¡Momento supremo de amor de un Dios para con los mortales! ¡Éxtasis infinito de su Pasion amorosa para con los hombres! Propiedad es del amor el comunicarse al ob-

jeto amado. El padre que ama á sus hijos, les dá sus vigias, el sudor de su frente, una trabajosa existencia, un capital pingüe quizá, allegado con mil angustias al bajar á la tumba. El ciudadano que ama la patria, sacrifica en aras del bien público su reposo su fortuna, hasta el porvenir de su familia. El hombre caritativo que ama al pobre, le dá su cro, sus cuidados, sus consejos, sus delicadas atenciones. El mismo amor pagano que cantaron Horacio, Tibulo, Ovidio y que solo producía inmundas Cleópatras, impuras Mesalinas, sentía la necesidad de regalar, de comunicarse y levantar un monumento de imperecedero recuerdo en el corazón amado.

Y sin embargo solo se agitaba por un goce bestial, solo perseguía hermosuras pasajeras, bellezas exteriores. Más si el amor se trueca en pasion, no hay dádivas que basten á satisfacer su deseo de comunicarse. ¿Sabéis lo que es una pasion? Es un sentimiento que oprime el pecho, es una inclinacion vehemente y ardorosa que enagena y enloquece; es la madre, extasiada ante la cuna de su hijo, que sonríe como un serafín; es el mártir abrazando la cruz; Alejandro el Magno, buscando la corona del mundo; Arquimedes, saltando del baño, resuelto ya su problema, sin notar su desnudez; Cristóbal Colón, besando las playas del Nuevo Mundo; Magdalena, junto al sepúltero de Jesús; es el héroe, el conquistador, el sábio, el santo sacrificándolo todo en aras de su ideal. El que ama con pasion todo lo inmola en el altar de su amor.

Ahora bien, colocad aquí, en lugar del corazón del hombre, el corazón de un Dios apasionado, enloquecido de amor al hombre, y tendréis la explicacion de la sublime escena del Cenáculo en el momento de la institucion de la Eucaristía. «Mi ideal es el hombre; le he dado en prueba de amor mis vigias, mi doctrina, mis milagros, y aun no estoy satisfecho; quiero darle más, mucho más, infinitamente más; quiero darle Yo todo entero á él, levantando un monumento de mi amor entre los humanos, aunque para ello tenga que agotar todos los recursos de mi sabiduría y de mi Omnipotencia.»

¡Instante supremo del éxtasis de amor de un Dios! Toma en sus santas y venerables manos el pan y el vino, dirige una mirada inefable al cielo, trueca con una bendicion las sustancias de pan y vino en sustancias de cuerpo y sangre divinas, con la misma facilidad que cambió la nada en globos luminosos, las aguas del mar Rojo en murallas de granito, las rocas escarpadas en fuentes cristalinas, y dice á los apóstoles, sus comensales: «En Cafarnaum prometí una cena al mundo, un banquete divino. Tomad y comed; este es mi cuerpo, que será entregado por vosotros. Tomad y bebed; esta es mi sangre, que será derramada por vosotros.» ¡Magnífico don que diviniza á los apóstoles! La ternura, la grandeza del amor de Dios, la viveza de la fé con que veian á través de las sustancias del pan y del vino el cuerpo y la

sangre del Señor, arrasaron sus ojos en lágrimas y encendieron más y más el fuego del amor divino que en sus limpios corazones ardía. ¡Los ángeles del cielo, si fuesen capaces de concebir una mala pasion, hubieran mirado con envidia á los discípulos del Salvador, á quienes la inefable ternura de Jesús les daba su mismo cuerpo y su misma sangre en comida y en bebida! La inefable prueba de amor, que el Redentor acababa de dar á sus apóstoles y á todos los adeptos á su Religion divina, lejos de llenar de dudas á sus discípulos, confirmábalos más y más en la grata seguridad que tenían de que su Maestro excelso, era el mismo Mesías prometido, en la Persona augusta del Hijo del Altísimo. El sacramento que Jesucristo acababa de instituir, el cuerpo divino y la sangre redentora que acababan de convertirse en alimento de sus cuerpos y de sus almas, llevaba de tal manera el convencimiento á los espíritus rectos de los apóstoles, que los mismos ángeles no estaban más ciertos que ellos de la divinidad del Salvador. Para evitar torcidas interpretaciones, no les dice «Aquí está mi cuerpo y mi sangre» ni «Tomad el pan y el vino,» sino «Este es mi cuerpo y esta es mi sangre; este es mi cuerpo, el mismo que ha de ser entregado por vosotros; esta es mi sangre, la misma que será derramada por el mundo.» No puede pedirse mayor claridad; Jesús, el amantísimo Jesús, se expresa terminantemente. En el Cenáculo en este día como al siguiente en el Calvario, es inmolada la misma víctima, corre la misma sangre; en lugar de las sustancias del pan y del vino, las del cuerpo y sangre de Jesús, cada apóstol recibe al Hombre-Dios todo entero, sin que se fraccione ni divida. ¡Sublime magnificencia de amor, ante cuya magnitud mi inteligencia se humilla, mientras mis labios exclaman: «¡Creo, Señor, ayuda mi incredulidad!—Haced esto en mi memoria; consagrad, como yo lo he hecho, multiplicad el banquete divino cuanto sea necesario, distribuidle á todos los convidados» añade luego el bondadosísimo Jesús:—«Creced y multiplicaos.» Dijo el Verbo Creador al principio de las cosas, á las primeras plantas, animales, hombres, todos los cuales, desde entonces, obedientes á la voz creadora, dejan á su paso por la tierra nuevas semillas y generaciones en estado de repoblar la misma.—«Haced esto en mi memoria» dijo en el Cenáculo el Verbo Redentor al sacerdocio católico, que, desde entonces, dócil á la voz de su Divino Maestro, no cesa de preparar y renovar la cena divina en los cenáculos cristianos, en los altares católicos. ¡Preciosa exactitud! Hé ahí la cena eucarística anunciada con solemnidad y dispuesta con tal magnificencia que á ella son llamados todos los hombres, especialmente los católicos.

Autoridades, magistrados, sábios, literatos, cuantos estais encargados de dirigir la opinion, á vosotros os invita en primer término el cielo, no por espíritu de preferencia, que en la Religion, donde no hay más gerarquías que las

del mérito y la virtud, en nada se estima la ciencia mundana ni el oro, sino porque vuestro ejemplo como conductores de la sociedad, como guías del pueblo, arrastrará al banquete divino á los sencillos y á las masas. Entrad hoy todos en el templo del Señor, orad con devoción y recogimiento y adorad agradecidos al que, más poderoso que el soberano encargado de manejar las riendas del Estado, más solícito que el magistrado en la defensa de la ley, más valiente que el soldado defensor de la patria, primer vecino de nuestra ciudad, defiende nuestros hogares y derrama copia infinita de bondades sobre nuestras personas, como el sol despide doradas madejas de luz y calor en todas direcciones. Visitad á Jesús solitario entre las tinieblas del Tabernáculo, desnudo, pobre, encerrado en humilde caja, sujeto como un esclavo á la voluntad del hombre, en estado como de inercia, para comunicarnos los dones de su amistad y su propio ser, á fin de que seamos uno con El que es la aspiración ya realizada de su amor, de su frenesí, de su pasión. Y un día, dada nuestra perseverancia en el bien, veremos á Dios en el cielo, sin nubes, entre claridades beatíficas. Más, al desgarrarse los velos, no poseeremos en la gloria más de lo que poseemos en el altar; no nos dará Jesús en la patria más de lo que el sacerdote nos dá en el templo del destierro; ¡Cuán orgullosos debemos estar por haber inspirado á Dios tan inmenso amor!

MIGUEL BISIÉ.
Canónigo.

Meditemos.

No puede sustraerse, quien nació, vive y piensa morir en la Religión Católica, á meditar uno á uno y todos en conjunto los sublimes principios que informan la Ley fundamental que naciera con la muerte del Justo.

Diríamos que en el orden político allí tuvo su cimiento el principio de la libertad humana, el principio de la fraternidad universal y el principio de la abolición de los privilegios igualando ante el Tribunal de la Suprema Justicia al pobre y al rico, al poderoso y al débil, dejando para el que se vé escarnecido y atropellado el recurso de apelación ante El que vé, oye y juzga muy sobre las miserias humanas.

Y aquella sublime epopeya en la que el Hombre Dios se sacrificó en holocausto del hombre, aprisionado por la culpa de sus primeros padres; aquella Religión que naciera como aurora del día más feliz de esta humanidad atribulada, aquel código escrito en siete palabras de amor y caridad, ha venido en el transcurso de los tiempos, por virtud del delirio que á cuatro meatecos ha sobrecogido, por fuerza misma de la soberbia que ha inficionado el corazón de los eternos explotadores de la ignorancia y la credulidad del vulgo á convertirse en arma que las bajas pasiones del hombre manejan para conseguir sus fines particulares.

¿Quién diría que la Redención humana había de ser andando el tiempo y por un maravilloso descubrimiento de la sabiduría moderna, patrimonio de algunos millares de hombres que así lo afirman? ¿Quién diría que la Sangre del Justo al caer por la escarpada del Gólgota, lavara con desigualdad mundana pecados de los unos, dejando á los otros sumidos en las tinieblas de su desgracia?

Díralo el sacerdocio de levita, el episcopado laico, la intransigencia absurda de una política sola nacida para escarnecer los misterios sublimes de aquella Religión, que publicada desde las cumbres del Gólgota, asombró al mundo por su pureza, por su grandiosidad y por su amplitud de miras.

Díralo el periódico *El Tradicionalista* lanzando *urbe et orbi* el siguiente rasgo de caridad infinita:

«Todos los años, por este santo tiempo nos asusta el pensar que estarán los periódicos liberales preparando el articulo de Jueves Santo. Mañana saldrán muy enternecidos, con aquello del «Martir del Gólgota», del «Drama del Calvario» y de «la religión de la humanidad.» Y, furiosos con lo de muera la Inquisición y la intransigencia católica. Ni más ni menos que si Nuestro Señor Jesucristo hubiese muerto en la Cruz para dar gusto á los liberales. O para que los herejes se diviertan.»

Lean nuestros amigos esas palabras y mediten con detención el alcance que tienen.

Solo una perturbación profunda, el delirio de grandezas no comprendidas, el despecho, la soberbia ó lo que es más probable una obsesión pasajera de las facultades afectivas ha podido engendrar párrafo tan reñido con lo que ordena el espíritu de la Religión Católica.

Jesucristo en la Cruz llevó su abnegación su caridad y su amor al prójimo, hasta el extremo de perdonar al pueblo deicida. Jesucristo llamó hermanos á los mismos que le azotaron cruelmente, á los perjuros á los ciegos y los ladrones. El partido carlista que se amparó en la Religión de Jesucristo para lograr los planes de su soberbia, no ha podido aprender á perdonar al pueblo que lo repudia, que aborrece sus procedimientos absolutistas y tiranos y lo ha rechazado cuantas veces intentó imponerlos derramando sangre inocente ó trasgrediendo uno á uno, todos los preceptos de la Ley de Dios.

«Ni más ni menos que si Nuestro Señor Jesucristo hubiese muerto en la Cruz para dar gusto á los liberales!»

No; debió morir para que algunos sacerdotes empuñaran su Veneranda efigie en la mano izquierda, mientras la derecha blandía el puñal homicida. No; debió morir para que tomando su nombre á cada paso se explotara la credulidad y los sentimientos del misero labriego arrancándole de sus hogares para que santificara las fiestas matando hermanos suyos; debió morir para que su Cruz y su Pasión sirvieran de pedestal á cuatro ó seis entes que aprendieron á explotar el argumento.

Meditemos y mediten nuestros lectores, sobre la desnudez en que se nos presentan los mercaderes del Templo. Meditea todos y congratilense de que la luz de la razón nace en el cerebro del pueblo á impulsos mismos de esas bocanadas de aire infernal que van dejando muy á la vista las pasiones que informan los actos de esos hombres.

Jesucristo nació y murió por y para el género humano y ni un momento se le ocurrió distinguir á éste de aquel, ni la inmensa bondad de su ser, llegó á repudiar ésta ó aquella criatura.

¡Meditemos, meditemos!

Origen de la Cuaresma.

Ya que hemos entrado en la semana llamada Santa, y por lo mismo de recogimiento y mortificación, no estará de más, antes de terminar la Cuaresma, dar algunos datos acerca de su origen.

Todos saben, sin duda que se llama Cuaresma á la época de contemplación y de abstinencia cristiana que empieza el miércoles de Ceniza y sigue por cuarenta días hasta la Pascua de Resurrección; pero lo que muchos no conocerán es el origen de esa época cristiana, que vamos á comunicar á nuestros lectores, por creerlo de oportunidad, aunque dejando la responsabilidad de las aseveraciones más ó menos fundadas, de que nos hacemos eco, á los autores que hemos escogido como guías para la realización de este trabajo.

Muchos son los autores que hacen á los apóstoles institutores de la Cuaresma; si bien no falta quien haya sentido que los primeros cristianos se impusieron este deber á fin de imitar la mortificación del Señor en los cuarenta días que ayunó en el desierto, los cuales solo hacían una comida después de ponerse el sol, costumbre que ha moderado la Iglesia, siendo más tolerante.

Casi todos los pueblos y religiones observan estos ayunos ó abstinencias anuales en la misma época, ó poco mas ó menos cercana á ella, porque los legisladores la consideraron tal vez como una necesidad higiénica, á fin de preparar el cuerpo á la efervescencia de la primavera.

La duración de la Cuaresma nunca fué ni es hoy igual en todas partes; constó de seis semanas en luvia, Alejandría, Egipto, en toda el Africa y en Palestina, exceptuándose de estos días la Pascua. En Constantinopla y en todo el Oriente se compuso de siete semanas. La Iglesia griega la cuenta desde el domingo de la quincuagésima ó domingo de Carnaval.

Los antiguos monjes latinos observaron tres Cuaresmas de cuarenta días cada una, á saber: la primera antes de la Pascua, la segunda antes de la fiesta de San Juan Bautista y la tercera de Navidad: los monjes griegos cuatro: la primera de los apóstoles, la segunda de la Asunción, la tercera de Navidad y la cuarta en la Pascua; pero cada una de estas Cuaresmas solo tenía siete días. Los jacobitas, los caldeos y los nesforianos celebraban otra además en honor de la Exaltación de la Cruz.

Poco debía guardarse la abstinencia en la

Cuaresma bajo el imperio de Carlo Magno, cuando este príncipe cristiano, según se vé en el tomo I, página 251 del capítular régio francés, impuso el año 789 de Cristo, impuso pena de la vida al que comiese carne en la Cuaresma «en menosprecio y burla de la Religión.» Esta ley fué reproducida en el siglo X. I por Enrique IV, el cual, antes de esta época, había sido el mayor amigo de los protestantes que peleaban por la libertad de la conciencia; pero en esta reproducción de la ley se imponía pena de muerte al que vendiese carne en Cuaresma y solo multa y prisión á los que la comiesen: es singular que dictase esta sentencia precisamente un rey que, según los historiadores, hizo matar treinta mil sajones bajo el pretexto de herejía.

En los tiempos á que aludimos, se hacían en Francia visitas domiciliarias para ver si se observaba la Cuaresma; pero como en todo lo humano sucede, éstas alcanzaban solo al pobre, que pagaba la necesidad como delito, en tanto que el rico se mofaba de la ley y hacia su gusto, contentándose ésta con que pagara alguna que otra multa cuando sus demasías eran muy públicas.

Tan tradicionales cuestiones religiosas, según unos, é higiénicas, según otros, van perdiendo el antiguo arraigo y convicción con que antes imperaban en las conciencias cristianas, siendo causa el indiferentismo del siglo en que vivimos de que, lo que antes se observaba con extremado rigor, haya caído en el desuso y la tolerancia.

(Diario de Bilbao.)

Crónica.

EL LIBERAL NAVARRO se honra hoy al acoger en sus columnas el magnífico artículo *Jueves Santo* que debemos á la amabilidad de nuestro muy respetable amigo y colaborador, el elocuente orador sagrado Il. Sr. D. Miguel Bisié, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral y Capellán de honor y predicador de S. M.

Seguros estamos de que los lectores de nuestro periódico han de leer con grandísimo agrado las innumerables bellezas del mencionado trabajo, tan perfecto como todos los que salen de la corriente pluma del docto sacerdote.

La Redacción de EL LIBERAL NAVARRO que debe á la esquisita amabilidad del Sr. Bisié esta honrosa deferencia, se complace en hacer público el testimonio de su sincero agradecimiento al ilustre Canónigo y orador sagrado.

A la amabilidad con que atendieron nuestra súplica los respetables Sres. Párrocos de las iglesias de San Nicolás, San Saturnino y San Lorenzo debemos la relación de los cultos que estos días han de celebrarse en las respectivas iglesias y que verán nuestros lectores en el lugar correspondiente.

Los que han de tener lugar en la Santa Iglesia Catedral y San Agustín son debidos á nuestros informes particulares y por eso no tendría nada de particular que en ellos hubiera alguna pequeña omisión que es completamente involuntaria.

En la confirmación de la parroquia de San Saturnino les fué administrado el Sacramento á 83 niños y 81 niñas, siendo padrinos los señores D. Joaquín Ciga y D.^a Nicolasa Mayo.

En las parroquias de San Agustín y San Lorenzo han sido padrinos de la Confirmación D. Félix Ubillos y su señora madre en la primera, y en la segunda D. Virgilio Sagües y su esposa D.^a Carmen Garçon.

Con motivo de la festividad de estos días EL LIBERAL NAVARRO no se publicará hasta el Domingo próximo.

Los días Jueves y Viernes Santo, se pondrá una mesa petitoria en la puerta principal de San Saturnino para los presos de la cárcel.

Tras una larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid el Sr. D. José Pelayo Cuesta ex-presidente del Consejo de Estado y ex-ministro de Hacienda.

El Sr. Pelayo Cuesta militaba en el partido liberal, en el que sus méritos le habían colocado en puesto preferente. Su muerte ha sido muy sentida.

El Prior de la Soledad Sr. Marqués de Vessolla en nombre del Excmo. Ayuntamiento ha invitado al vecindario de esta ciudad á la procesión del *Santo Entierro*, que en la tarde del día de Viernes Santo, saldrá de la Iglesia Parroquial de San Agustín, á las seis en punto.

Noticias oficiales: —En Lodosa fué detenido y puesto á disposición del Sr. Juez Municipal un sugeto de aquella localidad por hallarse cazando sin licencia.

Una comisión de sargentos primeros, que ocupan destinos civiles, ha visitado al ministro

de la Guerra para expresarle su gratitud por el reciente decreto creando la escala de reserva gratuita.

El *Diario de Avisos* de Tudela. «El aplazamiento de las elecciones municipales si es aprobado por el Senado, será para Tudela uno de los remedios mejores para calmar esta excitación que se observa y que, seguramente, habría causado algunos disgustos. De aquí á Diciembre bien se puede sino evitar la lucha, cuando menos luchar noblemente y sin encono.»

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha recaudado en Marzo último 11.327.258 pesetas, ó sean 958.874 más que en igual mes del año anterior.

Telegráfan de París á *El Guipúzcoano*: Un *Canard*.—La revista internacional *La Nouvelle Revue*, publica un artículo en el que se dice que en la entrevista celebrada en San Sebastian por la Reina Victoria, y la Reina Regente, se trató la cuestión del cambio de Gibraltar por las plazas de Ceuta y Tánger. En los círculos políticos se consulta hoy esta especie de la que se asegura es un verdadero *canard*.

En una casa de la calle Nueva Dentro, en Vitoria, fueron encontrados anteayer dos jovencitos axfisados y casi á punto de perecer, á consecuencia del espeso humo que se produjo en la habitación donde dormían, por incendio de las ropas de la cama.

El incidente ocurrió mientras la madre de las pobres criaturas había salido á ganar el sustento para la familia, por hallarse enfermo el padre en el hospital.

Los médicos que acudieron en auxilio de los niños pudieron, con sus asiduos cuidados, volver á hacer respirar, salvándoles de una muerte cierta.

Los hijos del general Prim han dirigido al gobierno una solicitud pidiendo se les reconozca el derecho de disfrutar la pensión que del Tesoro percibía su señora madre desde la muerte del malogrado general. La pensión es de 30.000 pesetas anuales.

La solicitud pasará al Consejo de Estado, y con el dictamen de este cuerpo se conformará el gobierno. En el Consejo parece que prevaleció la opinión de que la pensión había caducado.

Ayer tuvo lugar en la Audiencia Territorial la visita general de cárceles.

Telegráfan de Madrid á *El Guipúzcoano*: Casamiento por sorpresa.—Cuando se estaba celebrando esta mañana, una misa en la Iglesia del Carmen, dos jóvenes, se arrodillaron súbitamente ante el altar, donde oficiaba el sacerdote momentos antes de terminar, aquella, y al volverse el sacerdote á los fieles para bendecirlos, diéronse recíproca palabra de aceptarse por esposos.

El acto fué presenciado por tres personas, que en calidad de testigos habían llevado los jóvenes.

Estos después de darse por esposos, exclamaron: —Estamos casados con arreglo á los cánones del Concilio de Trento.

Estas palabras produjeron gran estupefacción entre los fieles, que escuchaban la misa. La enamorada pareja fué detenida, y al poco tiempo puesta en libertad, en consideración á ser valido el casamiento canónico contraído.

En aguas de Palma de Mallorca se ha pescado un enorme pez llamado *Capd'olla*.

Al ser destripado encontráronsele 75 sepias ó jibias, tres pulpos, uno de ellos de grandes dimensiones, y un calamar. El hígado pesó cerca de una arroba, y los intestinos midieron nada menos que 56 varas.

Parece que sus dueños, después de enseñarlo al público por una módica retribución, lo destinarán á la extracción del aceite.

Dicen de Castañon que el viernes, al pasar el puente unas almadías, las que las guiaban no pudieron desviarlas por la velocidad de la corriente y chocaron contra una pila de dicho puente, siendo despedidos al agua cinco hombres de los que se salvaron cuatro. El otro no se pudo encontrar.

Desde que la abundancia de conejos de Australia y Nueva Zelanda tomó proporciones de verdadera plaga el comercio de sus pieles ha adquirido en estas colonias un desarrollo sorprendente, que no compensa, sin embargo, las pérdidas sufridas por la agricultura.

Según consigna el «*Journal of the Society of arts*,» Nueva Zelanda por sí sola ha exportado 70.000.000 de pieles, que arrojan un valor de 18.750.000 pesetas. La colonia de Victoria, en el espacio de 10 años, ha dado al comercio 29.000.000 de pellejos de conejos. Tales existencias de pieles tiene el comercio inglés, que se cree no consumirá ni una más en el espacio de dos años.

Dice *La Libertad*: «La policía de Budapest ha descubierto un

crimen que probablemente será el único en su género en los anales criminales.

Un estudiante ha sometido a gran número de sus condiscipulos a experimentos de hipnotización, con el fin de inducirlos a robar a sus padres. La información abierta por las autoridades escolares ha probado que casi todos los alumnos de esta clase habían sido hipnotizados. Obedeciendo a la sugestión hipnótica del preoz criminal, los niños robaban dinero en casa de sus padres y entregaban fiel e inconscientemente en manos del hipnotizador el producto de su rapiña.

Un periódico de Linares refiere que hace algun tiempo una familia acomodada de Madrid fué a pasar una temporada en una casa de campo próxima a aquella población y a consecuencia de un leve disgusto entre los esposos, y en virtud de amenazas nacidas de la disidencia, la mujer, aprovechando una salida del esposo, y ya casi de noche, cogió en sus brazos a un pequeño, hijo de este matrimonio y abandonó el hogar.

Cuando se quisieron practicar por el abandonado marido fueron inútiles para saber el paradero de aquella mujer, hasta que, por último, y después de incansables averiguaciones, supo que se hallaba en Linares, colocada en calidad de sirvienta en una respetable casa, de donde la sacó hace muy pocos días, protestando de su proceder y haciendo extremos de cariño hacia la madre de su hijo.

Los directores de 83 colegios de segunda enseñanza, incorporados a los institutos de sus respectivas provincias, en los cuales reciben su instrucción 3.243 alumnos, han elevado al señor ministro de Fomento una exposición pidiendo que se modifique el decreto de 28 de Agosto último en el sentido de restablecer las comisiones de examen.

Caso de catalepsia.—Ha ocurrido en el pueblo de Cuevas (Málaga). La mujer de un labrador falleció aparentemente y cuando los circunstantes lloraban su muerte, empezó a dar señales de vida. La infeliz al recobrar el habla decía: —No sentía más que pasaran las veinticuatro horas y me enterrasen viva.

Se han acuñado, y en breve se pondrán en circulación, monedas de oro de veinte pesetas con el busto del Rey niño. También se van a acuñar monedas de plata de dos pesetas, con el mismo busto.

Se están haciendo trabajos y gestiones para dotar al comercio de Madrid y a los centros públicos de luz eléctrica incandescente del mejor sistema hasta hoy conocido.

Los delegados de unos 200 Comités de accionistas y obligacionistas del Canal de Panamá han nombrado un Comité central en París y acordado la creación de una sociedad de estudio, la que encargará a una comisión especial la misión de trasladarse a Panamá al objeto de examinar el estado de las obras y acordar su terminación si lo juzgase conveniente.

En Villa de Chinchilla murió hace largo tiempo ab intestato un señor que dejó 14.492 pesetas de herencia.

Litigaron los sobrinos, llegó el asunto al juzgado, y al cabo de tres años se hizo la declaración de herederos, en la que se ha gastado más de lo que importa la herencia.

Resumen: los herederos se han quedado sin un real, y los procuradores se han incautado, en cobro de honorarios, de lo que motivaba el litigio.

Enfermedades secretas, impotencia, se curan seguramente. Tratamiento por carta, después de recibido un informe explícito, que sea acompañado con sellos de correo para la respuesta, a la dirección: Hygiea Sanatorium Hamburgo.

La sordera curada.

Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Ruidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen Madrid.

Compuesto únicamente de hojas y flores, el THE CHAMBERLAIN (té Charbard), es el más natural, el más eficaz y el mejor de los purgantes. Su gusto agradable, su acción dulce, que no causa ni molestias ni fatigas, hacen de él el purgante preferido de las personas más delicadas y más difíciles.—Se venden en todas las farmacias. 1 fr. 25 la caja.

Se nos solicita que hagamos constar otra vez en las columnas de nuestro periódico no ser verdad que el doctor Andreu de Barcelona trate de vender a una casa extranjera la propiedad de sus celebradas cajas de Pastillas contra la tos, pues dicho doctor no aceptará proposición alguna por ventajosa que sea. Lo celebramos y más aun viniendo dichas proposiciones de una casa extranjera, pues no quisiéramos nunca que lo bueno deje de pertenecer a nuestro país.

Los trastornos nerviosos, ataques de histerismo y abatimiento general que se presentan en los jóvenes en la época de su desarrollo, se evitan siempre con el uso de las PILDORAS RESTAURADORAS FORMIGUERA

En todas partes y en todas épocas es utilísima la Emulsion Scott. (Desconfiar de las imitaciones) El abajo firmado, Doctor en Medicina y Cirujía, Mé-

dico de las secciones de Cirujía del Hospital Municipal de esta ciudad

Certifico: Que en todas cuantas ocasiones he tenido necesidad de emplear la Emulsion de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa he obtenido resultado siempre satisfactorio, como modificador de vicios escrofulosos con especialidad. Búrgos 22 Diciembre 1885.—Dr. Julio Fernandez.

Boletín religioso.

Santo de hoy.—Juev. Santo. San Eleuterio ob. y mártir y San Perfecto mr. Santo de mañana.—Vier. Santo. San Vicente y San Hermógenes mrs.

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL.

Jueves Santo.—A las diez de la mañana: Misa solemne y procesion, en la que oficiará el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

A las tres de la tarde: El Lavatorio y el sermón de mandato.

A las seis de la tarde: Maitines, cantándose, las Lamentaciones de Eslava.

A las ocho: Miserere; se cantará el de D. Mariano García.

Viernes Santo.—A las nueve de la mañana: Oficios. A las doce: Sermón de las «Siete Palabras», de el que se halla encargado el R. P. Burgos, superior del convento de los Corazonistas. Por la tarde maitines.

Sábado Santo.—A las ocho y media de la mañana: Oficios y luego misa de gloria.

EN SAN NICOLAS.

Jueves Santo.—A las diez de la mañana: Misa cantada y procesion.

A las seis de la tarde: Maitines.

A las ocho: Miserere.

Viernes Santo.—A las nueve y media de la mañana: Oficios.

A las cuatro de la tarde: Maitines.

Sábado Santo.—A las nueve de la mañana: Oficios. A las diez: Misa cantada.

EN SAN SATURNINO.

Jueves Santo.—A las diez de la mañana: Oficios. A las cinco y media: Maitines.

Viernes Santo.—A las seis de la mañana: Sermón de Pasión y a las nueve y media Oficios.

Sábado Santo.—A las nueve de la mañana: Oficios.

EN SAN LORENZO.

Jueves Santo.—A las diez de la mañana: Misa cantada y procesion.

A las seis de la tarde: Maitines.

Viernes Santo.—A las nueve de la mañana: Oficios A las cuatro de la tarde: Maitines.

Sábado Santo.—A las ocho y media de la mañana: Oficios.

A las diez de la mañana: Misa.

EN SAN AGUSTIN.

Jueves Santo.—A las diez de la mañana: Misa solemne y procesion.

A las cuatro de la tarde: Funcion dedicada a Las Cinco Llagas a la que asistirá el Excmo. Ayuntamiento verificándose la procesion por el interior del templo.

A las seis maitines y miserere.

Viernes Santo.—A las nueve de la mañana los oficios del día.

A las cuatro de la tarde maitines.

A las seis saldrá de este templo la procesion del Santo Entierro. La carrera que seguirá la procesion es la siguiente: calle de San Francisco Javier, Compañía, Curia, entrará en la Catedral por la puerta principal saliendo por la llamada de San José, plazuela de este nombre, Navarrería, Mercaderes, Plaza Consistorial, Bolserías, calle Mayor, San Francisco ó Eslava, Plaza de San Francisco, Mártires de Cirauqui, Zapatería, Pozo-blanco, Plaza de la Constitucion, calle de los Héroes de Estella, Batafeta y San Francisco Javier, entrando en el templo donde se celebrará la funcion llamada de la Soledad.

Sábado Santo.—Primeros los oficios y después la misa de gloria.

Relacion de las reses sacrificadas el día de hoy en el matadero de esta ciudad para el abasto público.

OVEJAS		CARNEROS		TERNERAS		BUEYES	
N.º	Gs.	N.º	Gs.	N.º	Gs.	N.º	Gs.
37	400	2	400				
Sociedad Vidégin							
Sociedad Protectora							
D. Manuel Mina.							
Alejandro Villanueva							
Patrio Erice.							
Pablo Zahacain							
Echeverría y comp.ª							
Anastasio Echeverría							

Pamplona 17 de Abril de 1889

ÚLTIMA HORA.

Telegramas Mencheta.

Servicio particular de EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 17 (1045 m.) El Juzgado ha terminado la informacion rechazando los escritos de los Sres. Rojo

Arias, Galiana y Soto y proponiendo nuevas pruebas.

En el escrito que el Sr. Galiana pedia la nulidad del juicio la Sala ha recaído el acuerdo de «no há lugar.»

Los letrados han interpuesto recursos.

Madrid 17 (10 45 n.)

Ha terminado en el Congreso la dicusion del Código civil en la que han intervenido los Sres. Silvela y Alonso Martinez y resumiendo el Sr. Canalejas.

Ha dictaminado la comision mixta aplazando las elecciones.

Telegrama de la Bolsa

Recibido por el Corredor de Comercio de Pamplona D. EUGENIO VILLANUEVA.

Madrid 17 de Abril á las 5'30 t.

FONDOS PÚBLICOS Y VALORES COMERCIALES.

Duda perpétua al 4% interior	76'10
Entitulos pequeños	76'15
Duda perpétua al 4% exterior	78'15
Entitulos pequeños	78'45
Deuda amortizable al 4%	89'40
Entitulos pequeños	89'45
Billetes hipots. de Cuba, 1886	105'65
Acciones del Banco de España	414'00
Acciones de la C. A. de Tabacos	111'50

BOLSAS EXTRANJERAS.

4% exterior Español, París	76'50
3% francés	86'75
4 1/2% francés	105'70
2 3/4% consolidados ingleses	99'50

CAMBIOS.

París á 8 d'v ben.º al papel	2'85
Londres á 8 d'v libra esterlina	25'95

ASPECTO DE LA BOLSA.

Cambios sostenidos.

Anuncios preferentes.

Anuncio.

El Ayuntamiento del Valle de Baztan autorizado debidamente por S. E. la Diputacion, sacará a pública subasta el Domingo 28 del actual a las doce de su mañana en esta Casa Consistorial la leña de haya necesaria para la elaboracion de dos mil cargas de carbon, que pueden extraerse del monte comunal en el paraje llamado Urizbarren, cerca de Velate en un solo lote, y bajo el tipo de mil pesetas. Elizondo 16 de Abril 1889.—El Alcalde, Tiburcio Azcarate.—Con su acuerdo, Manuel Irigoyen, Secretario.

Es y será

la tan acreditada fabrica conocida por «LA GRAN BRETAÑA» quien venda más barato las camas y jergones de muelles. Visitadla y os convenceréis. Se ceden a pagar por semanas, decenas, quincenas y meses en LA GRAN BRETAÑA. 25—Estafeta—25—Pamplona. 1—15

Alerta, señores.

En el almacen de camas y jergones de la calle de Pozo Blanco, número 11, encontrará el público gran rebaja de precios. Las camas son de buena construccion y muy fuertes. No hay que perder esta gran ocasion, pues con dificultad podrá haber otra tan buena. 11—Pozo-Blanco—11—Pamplona.

Denticina infalible.

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues los salva aun en la agonia: brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece a los niños y los desencaja. Una caja, 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Navarra.

Cotizaciones de monedas.

Premios que pagan los Sres. Fernand y Gas ton Delvaile de Bayona (Francia) calle Victor Hugo, núm. 48, salvo variaciones.

En cambio de plata ó billetes del Banco de España.

Por alfonsinos	1 1/2 por 100 Premio.
Id. isabelinas	5 1/2 por 100 »
Id. oro antiguo de peso	3 por 100 »
Id. soberanos ingleses	2 1/2 por 100 »
Id. isabelinas 1850 51.	3 por 100 »
Duros Isabelinos	4 pesetas 60 cénts.
Duros Carolus y Fernandos	4 pesetas.

FRANCO Y PUESTO EN BAYONA.

Operarios de imprenta

Se necesitan en casa Velandia, San Nicolás 17. 1—5

Compra y venta de valores. CAMBIO DE ORO.

SE TOMAN DUROS ANTIGUOS.

Plata borrosa compramos EN INMEJORABLES CONDICIONES.

Almacen de papel de todas clases.

CASIANO DIAZ 17, ZAPATERIA 17, Pamplona.

Papeles pintados para habitaciones.

Acaba de llegar un grande y variado surtido los más modernos, bonitos y baratos ó sea desde 2 reales en adelante, y desde 3 reales tambien en adelante colocándolo en las paredes para lo cual tenemos empapeladores y pintores esmerados. Hay además chapas de nogal, caoba y otras varias maderas, Ma yor, 56, tienda de Astruc. Hay tambien toda clase de molduras para muebles.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HICADO DE BACALAO Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio mas racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRONICAS, AFECCIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo. Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

Gran depósito de persianas

de todas dimensiones y tamaños, por mayor y menor y a precios muy arreglados. Tomando por rollos, se hace gran economía. Hay además chapas de nogal, caoba y de otras varias maderas. Advertencia. Los que necesiten persianas no hagan compra alguna sin visitar antes este depósito y conocer su calidad y baratura. No equivocarse. Mayor, 56, tienda de Astruc.

Administracion de los Establecimientos de Beneficencia DE NAVARRA.

El día 26 del actual, á las once de la mañana, tendrá lugar en el Hospital provincial la subasta de la carne de vaca y carnero que se necesite en dichos establecimientos durante un año, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la administracion de los mismos. Pamplona 10 de Abril de 1889.—El administrador, Vicente Martón.

Agencia de negocios DE D. FRANCISCO NAVARLAZ.

Plaza de la Constitucion 25, 3.º PAMPLONA.

Esta Agencia queda abierta á disposicion de los Ayuntamientos y particulares que deseen utilizar sus servicios en cuantos negocios se les ocurra en todas las oficinas y dependencias de esta capital, sin excepcion alguna. Tambien se encarga de proporcionar recaudadores de contribuciones y de hacer efectivos toda clase de créditos tanto de Ayuntamientos como particulares. Administrará fincas urbanas y rústicas, así como censos y toda clase de bienes prestando si necesario fuere las oportunas garantías. Economía compatible siempre con la entidad de los negocios que se le encomienden y la mayor actividad en su pronto despacho.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO.

Pastillas azoadas para la tos y toda enfermedad del pecho, tisis, catarros, bronquitis, asma, etc., a media y una peseta caja.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. Maravilloso para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia, parálisis, debilidad, males del estómago del vientre y los de la infancia a 3 y 5 pts. caja.

PILDORAS LOURDES. El mejor purgante antibilioso y depurativo, acción fácil, segura y sin irritar.—1 pta. caja.

IMPOTENCIA DEBILIDAD espermatorrea, esterilidad, cura segura exenta de todo peligro con las célebres pildoras tónicas genitales del Dr. Morales, a 750 caja. Va por correo.

Principales boticas y droguerías.—Depósito: Carretas, 39, Madrid.—**DOCTOR MORALES**, especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia.

PEDIR EN TODAS PARTES

CHOCOLATE MENIER

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DEL MUNDO

Diplomas de Honor en todas las Exposiciones

Venta del CHOCOLATE MENIER : 50,000 kilos por día

EVITAR las FALSIFICACIONES

Venta de café elaborado

Especialidad en café elaborado de Puerto Rico, caracolillo y moca. Se vende a 6 reales la libra Mayor, 56 y en la Plaza del Mercado, sitio de las aves.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SALUD PARA TODOS
¡¡ La SANGRE es la VIDA !!
EL ROB LECHAUX
Con los Zumos Concentrados y Yodurados de **BERROS** y **ZARZAPARILLA ROJA**
Preparado por **Mario LECHAUX**, Farmacéutico de **Burdeos** (Francia)
Este producto vegetal obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; desahuye la acidez y los principios morbidos que causan toda la enfermedad, impide y cura rápidamente las **Glandulas**, el **Raquitismo**, las **Escrófulas**, los **Tumores blancos**, las **Herpes**, las **Fistulas**, las **Caries**, el **Ozema**, la **Sífilis** y los restos del **mercurio**, la **Anemia**, el **Reumatismo**, la **Tisis**, el **Asma**, etc., da a los niños raquíticos, la fuerza y los colores; a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre, impide las congestiones y apoplejías. — *Numerosos certificados medicos y particulares.* — Exijase sobre todos los Frascos el **Sello azul** de la "Union de los Fabricantes Franceses" y la **Firma del inventor: Lechaux**
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS
Venta al por Mayor: **Mario LECHAUX**, rue Sainte-Catherine, 164, BURDEOS
Venta al por Mayor, en la misma Casa, de la "Pomada Anti-Herpética LECHAUX" por curar todas las Enfermedades del Cutis.

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS anginas, crup, ronquera, fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta.

Las PASTILLAS NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir a su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la **Sociedad Farmacéutica Española G. Formiguera y C.ª**, Barcelona, impreso en tinta roja.—Al por menor, en las principales farmacias.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID

Calle de Olózaga 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social. 12.000.000 de pesetas efectivas.
Primas y reservas. . . 41.075 893

Esta gran *Compañía nacional* cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales, sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de

PESETAS **34.771,411**

Subdirectores únicos de la Compañía en Navarra

Don Simon Santesteban é Hijo.

POZO-BLANCO, 15, PAMPLONA

ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR

8 Diplomas de honor de 1869 á 1886. — Diploma de honor, Tolosa 1887.

MAQUINA HORIZONTAL LOCOMOBIL ó SOBRE PATINES caldera de llama invertida de 6 á 50 caballos	MAQUINA VERTICAL de 1 á 20 caballos	MAQUINA HORIZONTAL De 1 á 2 cilindros. De 3 á 200 caballos.
---	--	---

Todas estas maquinas estan listas para expedirse
Envío franco de todos los prospectos detallados.

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE

J. BOULET & C.ª, Sucesores
Ingenieros-Mecánicos, 31-33, rue Boinod, PARIS

¡PUM! ¡PUM! ¡PUM!

¡PUM!

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Universal de Barcelona

El arrojo inaudito de la famosa heroína de Zaragoza enardeció el espíritu de los defensores de la Independencia Española, y merced á aquella insigne hija del pueblo, hay patria. Su recuerdo ha inspirado la invención del más excelente **Poncho** y de la más rica y deliciosa bebida que hasta hoy ha producido la destilería moderna. Una copita de este **Poncho** regenera, fortalece el organismo, recrea el paladar y despeja la inteligencia.

Descripción del envase.— Los tarros que contiene este delicioso **Poncho**, son de cristal azul oscuro. Pendiente del cuello tienen un precinto, cuyo hilo se halla sujeto con una etiqueta con la firma y rúbrica del fabricante. La etiqueta principal es un precioso cromograma que representa el acto heroico de la inmortal Agustina de Aragón. Tiene además dos etiquetas de papel blanco impresas en dos tintas, negro y rojo; la primera indica la manera de usar el **PUM!** y la segunda contiene dos certificados de los notables químicos Sres. D. Ramón Codina Langlin, de Barcelona y D. Hilarión Jimeno y Fernández, de Zaragoza, expresando el concepto que les merece el análisis del **PUM!**

FIJARSE EN EL SIGUIENTE É IMPORTANTÍSIMO DETALLE.— Las dos etiquetas últimamente mencionadas son de papel blanco sin barnizar, con objeto de que al desocuparse el tarro, queden suficientemente deslucidas y no puedan aprovecharse por ningún falsificador para ser rellenadas nuevamente con otro producto, que el público conocerá fácilmente, y que debe rechazar con energía.

♦ La marca queda registrada y su autor perseguirá á los falsarios é imitadores ♦
Pídase en los Cafés, Confiterías y Ultramarinos

¡PUM! ¡PUM! ¡PUM!

Recompensa de 16.600 francos Varias Medallas de ORO

QUINA-LAROCHE

VINO TÓNICO

Reconstituyente, nutritivo y anti-febril, la mas eficaz de las preparaciones de quina comun. De un gusto muy agradable, el Quina-Laroché tiene las mismas propiedades que los otros preparados de quina, pero en grado muy superior. Este tónico compuesto de las 3 quinas (roja, amarilla y gris) rehabilita las fuerzas, hace recuperar el apetito, ó lo aviva, facilita la digestión, entona la economía, combate la anemia, muy prodigioso contra las Calenturas y las Afecciones del Estómago, etc.

QUINA LAROCHE FERRUGINOSO contra el Empobrecimiento de la Sangre, Palidez del Rostro, la Clorosis, las Afecciones escrofulosas, la Edad critica, etc.

PARIS. 22, y en las principales Farmacias de esta